

情系察雅

——中铝公司援藏工作纪实

赵秀富

2004年7月31日,陈绚柱、薛承富带着中国铝业公司全体职工的深情厚意和殷切期望从首都国际机场起飞,奔赴雪域高原,开始执行援藏任务。从这一天起,中铝公司12万职工的心与西藏察雅县5万藏族同胞的心紧紧地连在了一起。

察雅县地处西藏东部的昌都地区。察雅,藏语意为“岩窝”。这里山高谷深、沟壑纵横,平均海拔3500米,气温低,降水量小,生存环境差,是西藏自治区五个国家级贫困县之一,也是昌都地区唯一的国家级贫困县。接到援藏任务后,公司立即成立了对口援藏工作领导小组,并由党组书记、总经理肖亚庆亲自担任组长。选派援藏干部的通知发出后,从公司总部到所属企业,中青年干部争相报名。陈绚柱、薛承富临行前,肖亚庆总经理鼓励他们要以强烈的政治责任感和历史使命感做好援藏工作,为察雅县的脱困发展,促进民族团结、社会稳定和藏族人民的幸福安康做出历史性贡献。

陈绚柱、薛承富到了察雅后,克服生活、语言等方面的困难,视察雅为第二故乡,认真履行援藏工作职责。代表中铝公司为察雅人民办实事、做好事、解难事。

察雅的脱困与发展磁石般吸引着中铝公司领导班子的目光。他们深知,选派干部进藏工作,是维护西藏长治久安和民族团结的需要,是落实科学发展观、加快西部大开发、实现区域统筹发展、建设和谐社会的一项重要战略举措。党中央、国务院把支援察雅的任务交给中铝公司,是中铝公司的光荣,必须全力以赴搞好援藏工作。公司建立了

援藏工作联席制度,制订了援藏工作实施细则,定期研究援藏工作,提出了“以支持察雅县长远经济发展、改善牧区牧民生产生活环境、提高牧区人民生活质量”的援藏工作重点,并要求公司相关部门关心支持援藏干部及家属的工作、生活,解除他们的后顾之忧,使他们全身心地投身于援藏工作中。

陈绚柱、薛承富经过深入调研,把察雅县的情况和实施援藏工作的想法向公司总部进行了详细汇报。根据察雅县经济发展起点低、交通能源等发展滞后、矿产资源丰富的特点和求实效的原则,中铝公司确定了12个援藏项目,扎扎实实组织实施。中铝公司希望这些项目除了能够改善农牧区生产生活条件、帮助农牧民致富奔小康外,还能够增强察雅经济的造血能力,使察雅经济得到持续发展。

中铝公司援助察雅的第一个项目是建设职工周转房。这个项目投资285万元,于2004年9月10日开工建设。1年后,从未住过楼房的24位干部职工举家搬进新居,那次天喜地的场面令陈绚柱、薛承富永生难忘。

吉塘是察雅县机场公路边的一个贫困小镇,贫困人口高达80%。为了改善这里的生活环境,中铝公司选择了在214国道两边进行城镇配套工程建设,并对道路两旁的设施和房屋进行了改造,街道面貌焕然一新。中铝公司的援助项目效果显著,现在,吉塘已成为昌都地区远近闻名的小康示范镇。

(下接第9页)

再搞“窝里斗”，相互拆台，而应走共赢的发展道路。

观点三：走两种资源路

资源不足已成为制约有色金属工业发展的瓶颈，但要解决这一问题，除了本身加大国内矿产资源勘查力度，增加储量，合理开发利用，有效节约外，还要充分利用“两个市场，两种资源”，制定资源全球化战略，把加快海外资源开发放到更加突出的位置。近几年，我们在开发海外资源方面虽然取得了一定的进展，但也遇到了一些困难和问题。一是有矿产资源的国家提高了对外合作的门槛。二是海外矿产资源开发投资周期长，贷款规模大，投资风险也大。三是海外资源开发需要配套的基础设施投资多。四是国内企业经济实力、技术水平和经验与国外公司相比差距较大，要想走出

去获取海外资源难度很大。这就需要政府给予必要的政策支持，尽快制定出海外资源开发的配套政策，加大财税支持和信贷支持力度，建立海外资源勘探开发投资风险基金，并完善相关保障机制等，以保障我国有色金属矿产资源安全。

观点四：建创新型行业

我国有色金属企业要坚决摒弃过去大量消耗资源、牺牲环境的粗放发展模式，坚持科学发展观，走资源节约性、环境友好型之路。要持之以恒加强行业创新，响应国家控制高耗能、高污染、资源性产品出口的号召，加快生产技术和产品创新。要引进消化吸收世界先进技术，大力发展循环经济，降低消耗，同时加大对新产品的开发，抢占市场制高点，提高出口产品的附加值，以期最大限度发挥资源的经济优势。

(上接第5页)

察雅县水厂是13年前修建的，由于设备老化旧，无法正常生产，每天最多能够供应两个小时水，并且水质浑浊，无法饮用。设备经常出故障，一出故障就停水，停水三天五天是常事。这一影响县城居民生活的大问题，因县里财力所限长期无法解决。中铝公司得知后，投资700万元新建了一个水厂。水厂建成时，大家纷纷表示：“吃水不忘挖井人”。

中铝公司在察雅县还投资建设了第二批职工周转房、吉塘镇商住房附属工程、政府信息化网络等项目，还购买了一批交通工具。援藏工作开展1年多，中铝公司已安排资金2000多万元。

两名援藏干部认真执行《援藏项目管理方法》，努力管好援藏项目资金，实行工程质量终身制，实行公开招投标，降低工程造价，严格按照基建程序办事，确保了援藏项目的规范运作。

在察雅援藏日子里，陈绚柱、薛承富时刻把察雅百姓的疾苦挂在心上。他们多次为烟多、卡贡的贫困户购买酥油、大米、面粉、砖茶、茶壶等生活用

品。他们每人还对口帮扶了两户贫困户，每年分别为每个贫困户捐款2000元，用于解决他们的生产生活困难。两名援藏干部的表现受到察雅干部群众的赞扬和肯定，陈绚柱被任命为昌都地委副秘书长、察雅县委副书记，薛承富被任命为昌都行署副秘书长、副县长。

察雅人民的脱贫致富始终让远隔千山万水的中铝公司领导牵肠挂肚，除了公司援助外，中铝公司领导个人还分别对口援助了察雅县10个贫困学生，为每个学生解决了2000元的助学金。

在西藏自治区成立四十周年前夕，中铝公司组成以吕友清副总经理为团长的代表团赴察雅慰问，并邀请察雅县党政代表团到西南铝业(集团)有限公司和中铝广西企业考察。双方通过考察访问，进一步加深了察雅人民与中铝员工之间的了解，增进了友谊，坚定了建设新察雅、加速察雅脱贫致富的信心。

援藏工作是一条用深情缠成的线，一头系着察雅，一头系着中铝公司。